责编:金霞 审读:徐 杰 华 唯

信阳市高质量完成"十四五"规划系列主题新闻发布会之四

生态水利安全资源四大领域成果丰硕

本报讯(记者 张方志)10月30日,信阳市高质量完成"十四五"规划系列主题新闻发布会(第四场)举行。市生态环境局、市水利局、市应急管理局、市自然资源和规划局相关负责人分别作发布并回答记者提问。

市生态环境局党组书记、局长 胡正友表示,"十四五"以来,我市 大力推进生态文明建设,集中整治 突出环境问题,生态环境质量持续 改善。污染防治成效显著,空气质 量全省领先;水环境质量稳中有 升,Ⅱ类水质断面比例超65%;土壤 安全有效保障,农村污水治理率达 生态安全防线牢固,生态保 护红线2559平方公里,生物多样性 丰富,成功创建2个国家生态文明 建设示范区。绿色低碳纵深推进, 入选国家气候投融资试点,建立个 人碳账户7.3万户,开发林业碳汇 7.77万亩。治理体系不断完善,细 化责任清单,推行"三级书记"抓环 保,培训覆盖基层网格。

市水利局党组书记、局长沈伟

表示,"十四五"以来,全市水利系统圆满完成各项目标任务,水利发展取得显著成效。工程建设迈上新台阶,预计完成投资391亿元,袁湾水库等重大工程投用,形成配套水利体系。水旱灾害防御体系不断完善,完成11座水库除险加固,治理中小河流24条。河湖治理展现新面貌,生态流量达标率94.8%,建成幸福河湖96条,水土保持率90.6%。水资源管理成效显著,水网覆盖率84%,用水总量"零增长"。全面推行"河长+"机制,完成水权交易首单,1095座小型水库实现专业化管理。

市应急管理局党委书记、局长 刘辉表示,"十四五"以来,全市应急 管理体系和能力建设取得突破性进 展,为新时代信阳高质量发展提供 了坚实保障。机制完善优化,基本 形成"全灾种、大应急"格局,落实预 警"叫应"机制。风险管控提升,明 确安全生产职责,开展多项专项整 治;救灾救助119.93万人。法治建 设取得明显成效,执法规范化建设 持续推进,推行"首违不罚",优化营商环境,免费为企业安全体检。保障夯实有力,基本形成"1+44+N"应急预案体系。组织演练9.9万场次,全民安全意识增强。

市自然资源和规划局党组副 书记、副局长张金虎表示,"十四 五"以来,全市自然资源系统以服 务高质量发展为主线,严守资源安 全底线,优化国土空间格局,强化 要素保障能力,筑牢生态安全屏障, 践行为民服务初心,圆满完成了规 划目标任务。坚守耕地红线,截至 2024年年底,实有耕地1197.27万 亩,较2020年净增15.33万亩。空间 格局优化,编制国土总体规划,完 成乡村规划编制。要素保障高效 强化,获批用地14.2万亩,处置批而 未供土地7.3万亩。生态修复扎实 推进,治理历史遗留矿山7906亩, 修复任务完成率达137%。改革创 新服务民生,完成自然资源确权登 记和推进集体土地确权登记。打 造"15分钟服务圈",不动产登记提 速,首登率达99.64%。



本报记者 杨长喜 摄

藏在名字里的"文化血脉",觉醒了

李 浩

今年新生的花名册上,"文墨""怀瑾""扶苏"等古风名字格外引人注目。这些充满韵味的名字,不仅代表着父母的殷切期望,更折射出时代审美的变迁。

取名史就是一部社会心态变迁史。从"建国""建军"的时代印记,到"浩然""诗涵"的浪漫寄托,再到如今"文墨""怀瑾"的文化追寻,"古风名"的这阵风潮,吹自何方?

风起于青萍之末,最为重要的是当下全社会日益坚定的文化自信。这股与日俱增的文化自信,并非凭空而来,它悄然生长在《中国诗词大会》引发的诵读热里,体现在年轻人身着汉服漫步街头的从容中。"古风名"的背后,

从"向外看"到"向内寻",这种文化血脉的觉醒与我们当下的。 经济社会发展脉络高度契合。当 一个国家在经济上实现腾飞,在 科技上取得突破,自然会激发现 众对自身文化价值的重新发现与 深度认同。正如一个人解决归温 饱问题后,会开始追寻精神归属, 一个民族在物质基础坚实后,也 必然会产生强烈的文化自觉。这种自觉不是排外的保守,而是历经开放包容后更为清醒的文化主体意识的觉醒。"古风名"的流行,这种看似微小的命名选择,与我们从"中国制造"向"中国创造"的产业升级,从追赶者到引领者的角色转变息息相关。

期待这代"古风小朋友",真 正活出名字里的气韵,让传统文 化成为他们坚实的精神根基。当 他们长大,中华文明的长河,必将 更加波澜壮阔。



展现地域特色文化

我市六大公共文化新空间拟人 选省典型案例予以公示

本报讯(记者 周涛)记者昨日从市文化广电和旅游局获悉,根据河南省文化和旅游厅相关工作部署,经过严格的县区申报和专家综合评审,我市近日遴选出六家单位,作为2025年河南省公共文化新空间典型案例的拟推荐对象。这批案例类型丰富、覆盖多元,生动展现了信阳在拓展公共文化服务形态、深度融合地方特色文化资源方面的创新成果与积极探索。

本次拟推荐的六个空间各具特色,共同绘 就了信阳公共文化的崭新图景。南湾礼堂(浉 河区)作为深度融合于日常生活的社区文化客 厅,通过举办艺术展览、文化讲座等活动,为居 民构建了促进交流、激发创意的公共平台。松 园茶社(羊山新区)则巧妙地将信阳毛尖茶文 化与现代美学结合,不仅是品茗雅集之所,更 是通过茶艺展示与制茶体验传播茶道精神的 新型载体。大别山蜜蜂文化馆(商城县)以省 级非遗"大别山传统养蜂技艺"为核心,通过互 动体验系统展示古老的蜜蜂文化,成为非遗活 态传承的典范。专注于传统艺术的流光园·光 州印社(潢川县)为书法篆刻爱好者提供了创 作与交流的专业平台,持续推动金石艺术的当 代传播。金蚕贝贝农场(淮滨县)作为特色研 学基地,让游客能亲身了解从桑到丝的全过 程,感受悠久的蚕桑文明,是文旅融合的生动 实践。而深植于乡村肌理的觅罗小院(罗山 县),通过活化利用闲置资源,打造出集阅读、 乡愁记忆与文创体验于一体的复合空间,有效 激活了乡村文化内驱力。

目前,该推荐名单已正式社会公示阶段, 公示期为2025年10月30日至11月5日。

"艺"动赛场 青春逐光

信阳艺术职业学院第二届田径 运动会开幕

本报讯(记者 马迎春)10月30日,信阳艺术职业学院田径场彩旗飘扬、人声鼎沸,第二届大学生田径运动会正式开幕。校领导、各部门负责人及裁判员、教练员、参赛队伍与师生代表齐聚现场,共赴这场青春与活力的盛会。

作为为期两天的校园体育盛典,本届运动会紧扣"五育并举"育人理念,深入落实国家及河南省关于学校体育工作的系列文件要求,既是对学校体育教学成果的集中检验,更是"以美育人、以体育人"融合实践的生动展现。

赛事设置兼顾专业性与覆盖面,涵盖四大组别共29项竞赛项目:大学男子组设100米至3000米跑、跳高、铅球等11项,大学女子组含10项田径项目,五年一贯制男女生组各设4项赛事,从短跑的速度对决到中长跑的耐力比拼,从跳跃的轻盈姿态到投掷的力量爆发,全面展现学子运动风采。

"体育承载国家强盛、民族振兴的梦想,拥有强健体魄的青年一代是中国式现代化建设的坚实栋梁。"该校相关负责同志表示,学校将持续深化体育教学改革,完善运动设施,让活力成为该校学子的鲜明标识,让运动融入"以美培元"的育人体系,让学生们从运动精神中汲取奋进力量,成长为德才兼备的高素质人才。